

## 证监会鼓励上市公司合规运用回购工具回报投资者

证券时报记者 程丹

1月12日，在证监会2024年首场新闻发布会上，证监会上市司副司长郭瑞明介绍了上市公司常态化分红和股份回购的情况。郭瑞明表示，证监会鼓励上市公司依法合规运用回购工具，积极回报投资者，促进市场稳定健康发展。

2023年11月以来，上市公司回购增持积极主动。两个多月来，沪深两市共309家公司新增披露回购增持计划，金额上限428亿元，披露家数和金额上限同比增长189%和85%；从公告的实施情况看，514家公司在此期间实际回购增持金额超过277亿元，实施家数及金额同比增长46%和71%。

这和资本市场基础制度不断完善密切相关。2023年12月15日，证监会修订发布《上市公司股份回购规则》，进一步提升回购便利度，健全上市公司回购的约束机制。若把时间拉长看，近三年，沪深两市年均537家公司披露回购方案，拟回购金额1462亿元；年均628家实施回购，回购金额1016亿元；年均367家公司披露股东增持计划，拟增持金额259亿元。

郭瑞明介绍，近年来，上市公司分红水平稳中有升。近五年，我国境内沪深上市公司分红金额逐年增长，累计分红8.4万亿元，分红金额超过当期融资额。2023年，我国境内市场共有3361家沪深上市公司进行了现金分红，占2023年末上市公司总数的65.9%；全年现金分红总额2.13万亿元，再创历史新高；平均股息率达3.04%，与全球主要资本市场相比处于中上游水平；243家公司实施中期分红，同比增长54.78%。

郭瑞明指出，下一步证监会将在尊重公司自治基础上，更好发挥监管的引导约束作用，推动上市公司不断增强分红意识，优化分红方式，培育分红习惯，同时约束异常分红，促进上市公司整体分红水平稳中有升。